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ABSTRACT 

Politicalization of The Student at a Catholic University 

A questionnaire study was designed in order to test the 

following hypothesis: That politicalization of students does occur 

in four years of college; that students political attitudes differ 

from those of their parents; and that students become more liberal 

during those four years. 

The survey of students included 195 Freshmen and 187 

Seniors. The questionnaire consisted of 38 questions. The first 

ten defined the sample, the remaining were to measure the differ­

ent aspects of politicalization, parental attitude and liberaliza­

tion. 

The study concluded that although there is politicaliza­

tion, liberalization and change from parental attitude these occur 

in moderation. 
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I. Introduction 



-

Statement of Probl~m 

The present paper attempts to analyze the following 

hypothesis: That politicalization of students does occur in 

four years of college; That students political attitudes differ 

from their parents after four years of collegej That students 

become more liberal in their thinking during their college years. 

The study will attempt to compare two different groups, 

Freshmen and Seniors, at Loyola University in the Spring of 1971. 

The study is not a longitudinal one, therefore each group must be 

seen in its historical frame of reference. 

It is the intention of this paper to examine political­

ization, liberalization and change in political attitude from 

parents attitude by studying how students perceive the political 

attitude of their parents; attitudes of students toward pdrental 

political preference; student political preference; change (if 

any) in that preference; liberalization and when it occurs. 

The study was conceived during the height of the con­

tro"Versies concerning "student protest". One of the majo1· consid­

erations in doing this paper was that Loyola did not show much 

evidence of a protesting student body. This tendency was consis­

tent with other leading Catholic universities at the time. 

The literature of the protest movement was multiplying 

at the time this research was being carried out, yet it did not 

supply the answers for what was happening at Loyola. 

In an attempt to understand Loyola's students the 
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paper has included a survey of the literature on Catholic institu­

tions of higher learning as well as a partial review of protest 

literature. 



II. Survey of Related Literature 



-
Survey of Related Literature 

The study of politicalization and liberalization of 

students that was undertaken at Loyola was unique. It did not 

follow a pattern of a previous study so that when a survey of 

the literature took place it was found necessary to include 

studies that were done on the protest movement generally and 

studies that were related to Catholic institutions particularly. 

This study, as noted earlier, attempts to see if changes occur 

from the Freshmen year to the Senior year, although they are 

two different groups of students there are usually enough 

characteristics that make comparisons legitimate. However, 

Alexander Austin has pointed out that the really valid studies 

of students are longitudinal and study change of attitude. 1 

This is debatable particularly when there is interest in current 

attitudes. This study therefore has validity when we measure 

change in groups considering time as a factor and considering 

changing events as well. This study can perhaps be justified, 

in Austin's terms, when the present group of Freshmen become 

Seniors. 

The college environment varies from campus to campus 

in the sense that the small liberal arts colleges are usually 

1Alexander Austin, Protest, Editors Julian Foster and Durward 
Long, (New York: William Morrow & Co. 1970) P• 89. 
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secluded and not in the mainstream af everday living. A university 

like Loyola, centered in Chicago does not offer much seclusion to 

the student--he is for the most part, still very much involved in 

city life and still very influenced by his family. Loyola, being 

a Catholic university, has largely a selected student population; 

it will, more often than not, be a first choice for a Catholic 

student. 

The growth and individuation that occurs in the college 

years is due, not only to the influence of education, but to the 

composite factors that went into making the student the person 

that he is. Re has come to the school with a religious identity, 

a familial political identification, a particular class environ­

ment, and a set of values that have taken some 18 years to develop. 

The student picks the University or college to attend because it 

fits either his or his family's image of what an institution of 

higher learning should be. 

Feldman and Newcomb have shown that the college exper­

ience is varied, depending on the type of institution. However, 

in recent years the effects of higher education have meant that 

the student is less dogmatic, less authoritative, is increasingly 

sensitive to his aesthetic environment and has decreased his con• 

servative attitude toward public issues. They note too, the ob­

vious••that the type of institution the college is will largely 

determine the type of student who goes there. The major of the 

student is seen as having a significant influence on his ultimate 
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attitudes and his perceptions. The college has its effects on the 

student's values and will work toward either. ~,:eakening or maintain-

ing them. The impact of the faculty is not substantial except where 

there is peer influence that is reinforced by faculty thus comple• 

menting one another. "Campus-wide•impact11 appears to have taken 

place where there is a lot of contact between students and faculty, 

outside of the usual formal lines. This almost automatically die-

tates action in the small, liberal arts college that has students 

in residence for four years. Obviously the impact that the college 

will have will be dependent on the background and the personality 

of the student. The attitude that the student has tends to per• 

sist beyond the college years, particularly when the student re-

mains in a post-college environment. The characteristics that 

motivated a student toward a particular college will also be rein• 

forced and condoned by the experiences he chooses within the par­

ticular environment. 2 

In Protest Robert Hassenger has pointed to the fact that 

11most Catholic Colleges and Universities were found~d to fulfill the 

dual purpose of preparing a largely immigrant population to swim in 

the mainstream of the culture and to provide a set of spiritual 

waterwings that they would not lose their faith there."3 Students 

2Kenneth A. Feldman and Theodore ~1. Newcomb, ~ Impact 2£. Colle~~ 
.Q!! fotudents (San Francisco, Calif., Jossy Bass, 1969), PP• 325· 
335. 

3Robert Hassenger, Protest, ed. Julian Foster and Durward Long, 
(New York: William Morrow and Co. Inc. 1970) p. 484. 
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at Catholic Schools from immigrant backgrounds were seeking a better 

life or as Greely phrases it, "Seeking visas to surburbia. 114 

There has not been much dissent on Catholic campuses. The 

students have become more concerned with rules and regulations in 

regard to personal rights. In a study that was carried out in 196 

Catholic colleges 88% of these schools stated that the students were 

represented on at least some University committees, 14% of those 

schools indicated that students sat on most or all committees. The 

comparison was made to 32% representation in the major Protestant 

colleges, 76% in the Fundamentalist Protestant, 377. in the public 

institutions and 26% in the private secular schools. 5 

Here it is interesting to note that while faculty and 

administration are eager to generate student participation at Loyola 

there is a certain resistance. This apparently comes from the notion 

that any participation of students in joint faculty-student cotmnittees 

means that the student has joined the 11establishment.u Cooperation 

in certain areas is not looked upon favorably by the students. What 

evolves is a certain type of positive student identification that 

can only come from negating any positive type of student-faculty• 

administration-contact. It appears that as long as the student can 

maintain his identity as a student without the help of faculty•admin-

4 Andrew M. Greeley, !!!!, Changing Catholic Colleges, (Chicago, 
Aldine Publish1n0 Co., 1967), p. 23. 

5 Hassenger, .Q2 • .£.!t., (p. 486). 
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istration assistance he would prefer it that way. This is 

evidenced by the small number of students on the student coun­

cil at Loyola-·16 members. 

Student governments or councils are becoming obsolete 

as students view their college experience as living rather than 

as preparation for life. It was an effective role playing tool 

~hen colleges were learning grounds. Today students are involved 

in the real world, particularly at a school like Loyola where 

college life is not even a total transition from daily living. 

Many students go from classes to work or vice versa, even in 

the arts and sciences, once the domain of the "full•time" student. 

Frequently, student governments reflect establishment desires and 

thus are undesirable to the student. In the past student govern­

ment reigned over the extracurricular activities that today are 

seen to have diminishing importance. In the schools where stu• 

dents want power and a piece of the action student governments 

have adopted the technique of mass action. 

Students had been represented on half the American 

colleges and Universities by 1967. Only 27% of the Catholic 

schools provided student representation. Almost half of these 

did not do so until 1967-68. At a third of the Catholic schools 

neither faculty nor students have been very influential in setting 

policies. 6 This would reflect Emmett McLaughlin's theory that 

6 
.!!!!2,., pp. 486-488. 
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students in Catholic schools are encouraged not to question or doubt. 7 

Protest in 1967·68 in Catholic colleges was centered about 

campus issues and student life. At only 12% of the Catholic schools 

there were demonstrations related to the war in Viet Nam, the draft, 

armed services or Dow chemical recruiting. Only 10% of the Protestant 

colleges had such demonstrating, but 28% of the public colleges saw 

such activity. 8 

However, one could argue with McLaughlin on the basis that 

students from conservative home backgrounds accept the attitudes that 

school and politics don't mix, this is certainly Lipset's view. 9 

Lipset goes on to say that in the United States Catholics and evan-

gelical Protestants are among the most conservative groups in the 

Universities. 

Lipset views activism on the part of students as a reaction 

to getting into schools. He feels that in America and Japan the 

pressure to achieve recognition through getting into the best schools 

puts a tremendous burden on the student, who then reacts to being 

released from the pressure of entrance anxiety. The upper-classm.en 

that he studied tended to be more liberal in attitude but to give 

less time to overt activity. Lipset also feels that Freshmen students 

react to their new freedom by joining non-conformist activities. This 

7 Emmet McLaughlin, American Culture.!!!.!! Catholic Schools, 
(Lyle Stuart, New York, 1960), pp. 17-38). 

8 Hassenger, .Q.e.• ill·, p. 488. 

9 Seymour Martin Lipset, Daedalus, 11Students and Politics in 
Comparative Prospective." &inter 1968} PP• 1-20. 
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new freedom is largely based on being away from home. 

Lewis S. Feuer feels that it is distance which has caused 

radical reaction in Universities. By this he means separation of 

youth from their parents and other older members of sociecy. He 

feels that isolated youth at a University cannot benefit from what 

has transpired in the past. He blames the Universities largely for 

this when he states that some schools limit the age of students, 

i.e. , 10 those over 35 may not apply. 

He has also indicated that in the past the intellectual 

student knew that upon finishing his schooling he could go out into 

society and be welcomed for his additional knowledge and for what he 

could contribute. The students' new ideas and new thoughts were 

encouraged by elders who had the same or similar experiences. 

Where conservatism was an important element in 
society such as in the South, the student body 
of the colleges became equally as conservative. 
There students were as much against independent 
thought as was the rest of their society. Nor• 
thern schools could not brag about liberal atti• 
tudes either. Students of Dartmouth and Harvard 
hissed and booed when Charles Summer criticized 
slavery and when Ralph Waldo Emerson chided 
Webster for succumbing to Southern pressures.11 

An entirely different point of view is set forth by Robert 

Nisbet. He essentially puts the blame on the students for destroying 

10Lewis S. Feuer, The Conflict of Generations (Basic Books, N.Y. 
London 1969), p.321. -
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academic freedom. Nisbet sees the student revolution that started 

in Berkeley as being similar to Hitler youth in the 1920's--their 

desecrations, insults and obscenities made the comparison real to 

him. He felt that there was little basis for the revolution because 

American university students are almost solidly middle class. They 

are neither aristocracy nor working class like the revolutionaries 

of Europe. Re blames the student revolution on the middle•class 

American child who has continued to want attention. He feels this 

dependence on love became extended, so the student cried out for 

relevance-t:o Nisbet this was a cry for attention, aimed at faculty 

and staff instead of parents. He feels that the student revolution 

was never really interested in academic reform but was an outthrust 

of political romanticism based on attention getting. Nisbet justifies 

his thesis by saying that the revolution was never committed to any 

values known to the academic world-•that the student issues were 

Viet Nam, Civil rights, protection of minorities, etc., all problems 

of the greater society, not of the university. There was no connec• 

tion between "aims and actual interest roots. 1112 The real blow came 

to the students at Berkeley when they assumed they could mount their 

attack from the university and with university protection. When they 

did not get the protection they had anticipated the real revolution 

began. 

12Robert Nisbet, "Who Killed the Student Movement'' , Encounter~ 
Vol. XXXIV #2 (February 1970), p. 14. 
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It is interesting to note that Robert Nisbet 1 s attitude 

toward the black students is markedly different. He feels that black 

students had a real objective. He is saying, in short, that theirs 

was a revolution in substance as well as aspiration. To him the 

black students showed a hatred of the white revolutionaries that 

was greater than their hatred of the white establishment. 

Along with his condemnation of middle class children went 

condenm.ation of middle class parents, particularly those who were 

leftist and who, he says, enjoyed vicariously the fact that their 

children were participating in a revolution. 

The results of mishandling the problems of society as well 

as academia by the students brought about more power to the Univer-

sities. While students had early faculty support who felt they were 

deserving of protection, by the time the action quieted down the 

faculty returned to feeling that the University was a hallowed place 

and it deserved the protection of the students and should not be 

destroyed by them. 

The re-alignment of power from students to university was 

the outcome of student activism. Apparently Nisbet does not like 

the power and the force that the University can now exert and blames 

it on the students for activating this new form of controi. 13 

The studies of students who werefolitically aroused in 

13 
Ibid., pp. 13-17. 
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the past few years were centered at cosmopolitan universities; 

Berkeley, Columbia, Harvard, Chicago, etc. The larger the Uni• 

versity the more impact on academia as well as the media. What 

was prevalent in all the studies was a similarity not only in the 

situations that arose with the students but amongst the students 

themselves--their backgrounds, their family life and their general 

milieu. Precisely because the difference is so noticeable is what 

has made the Catholic universities' lack of uprisings so obvious. 

It was repeatedly evident that those who saw fit to 

challenge the establishment were the sons and daughters of the 

affluent, if not of the Establishment. Certainly they were the 

offspring of those who had succeeded in our very urbane culture. 

The students at the larger Catholic universities come 

from a cultural milieu that frequently assumes a Catholic univer-

sity is "safe'~ because it represents the Church. 

The most recent definitive position of the Catholic 

university came in the Land O'LakesStatement in Land O'Lakes. 

wisconsin, 1967, by various representatives of Catholic Univer-

sities. 

The Catholic university today must be a univer­
sity in the full modern sense of the word, with 
a strong commitment to and concern for academic 
excellence. To reform its teaching and research 
functions effectively the Catholic university 
must have a true autonomy and academic freedom 
in the face of authority of whatever kind, lay 
or clerical, external to the academic community 
itself. To say this is simply to assert that 
institutional autonomy and academic freedom 
are essential conditions of life and growth 
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'and indeed of survival for Catholic universities 
as for all universities. 

The Catholic university participates in the total 
university life of our time, has the same functions 
as all other fine universities and in general offers 
the same services to society. The Catholic university 
adds to the basic idea of a modern university's dis­
tinctive characteristics which round out and fulfill 
that idea. Distinctive, then, the Catholic university 
must be an institution, a coun:nunity of learners, or a 
community of scholars, in which Catholicism is percept­
ibly present and effectively operative.14 

This was the edict, as it were, of this group of leaders. 

There are, however, differing viewpoints. One who disagrees is 

John Cogley who wrote the following in Commonweal in June of 196 7. 

The university is not a church •.• Its not an exten• 
sion of the pulpit or the parish. It is not a 
political club, not an ideaological boot camp. It 
is a conmunity of scholars with a purpose and mean• 
ing and end of its own--a center of independent 
criticism. It does not exist either to save souls 
or to send them to their eternal perdition. It does 
not exist to preserve society or to revolutionize it. 
It exists to feed minds, to acquaint students with 
the best thought of the best thinkers, with as much 
thoroughness, understanding and empathy as the expon­
ents of those thinkers can sunmon, and to sponsor 
dialogue between these exponents. It exists not to 
strengthen its students' earlier commitments but to 
make meaningful, informed adult choices possible. 
In doing so, it does not play with loaded dice.15 

Somewhere between these two ideals is where Loyola falls. 

The administration is concerned that it represent to the parents 

what they expect from a Catholic university, and at the same time 

14Land O'Lakes Statement in.!!!.! Catholic University, !:. Modern 
Appraisal, Editor Neil G. McCluskey, Jr. (University of Notre 
Dame Press, Notre Dame, Indiana, 1970) pp. 336-337. 

15 John Cogley,.!!!.! Catholic University, Ibid., p. 301. 
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keep in tune with the students. This frequently becomes a problem 

in extra-curricular activities, particularly where political speakers 

are concerned. The administration adopted the policy that any polit• 

ically hot personality be presented with his opposite number. A 

student request to present Timothy Leary was countered with an ad-

ministrative request to allow a medical doctor to speak on the same 

occasion, at the same rostrum.16 

Perhaps one of the in.a.in reasons for lack of student acti-

vism at Loyola is that the general student body is too busy trying 

to ''make itn. The urban Catholic family is still wo:r:king hard toward 

higher levels of achievement. A student who has to work to help put 

himself through school or one who sees his parents working for the 

same end will not be eager to abandon his chance at greater freedom, 

through education. 

16 
Interview with Dean Tinkel, Dean of Students, Loyola University, 
May 1971. 
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General Characteristics 

The current study was undertaken at the Lake Shore Campus 

of Loyola University, Chicago, Illinois in April and May of 1971. 

The population that was studied was drawn from the Arts and Science 

Division, they included Freshmen and Seniors. The number of students 

registered in this division for the academic year 1970-1971 were 

Freshmen 1,008, Sophomores 838, Juniors 842 and Seniors 825. The 

number of students who filled out valid survey sheets were Fresh· 

men 195 and Seniors 187. 

The age range of the population studied was 17 years to 

26 years. The sexual ratio was approximately 63% male to 37% female. 

The religious preference was predominately Catholic. The students 

in both groups tended to be from the surrounding Chicago area, this 

was evidenced by both the number living at home and by verification 

from the Deans office as to place of permanent residence by those in 

the dorms. There was a large degree of homogeniety reflected in the 

backgrounds of the students in the study. It can therefore be assumed 

that this was a fair sampling of the student body of the Arts and 

Science Division of Loyola, at the Lake Shore Campus. 



Administration of zuestionnaire 

Representative classes of both Freshmen and Seniors were 

picked from among those registered at the Lake Shore Campus. The 

classes chosen were those considered to be the most well attended 

by Freshmen and Seniors in Liberal Arts. 

?uestionnaires were distributed to sections of Math, 

History, English, Political Science, Sociology, Philosophy. Econo­

mics, Biology, Chemistry, Languages, Anthropology and Classics. In 

not all cases were faculty members either willing or eager to en­

courage their students to fill out questionnaires. Some faculty 

viewed the questionnaire as prying and would not cooperate. How­

ever, at least 90% did agree to either distribute them or to allow 

them to be distributed. In all but one section the questionnaires 

were filled out while the testor was present, the one exception was 

returned at the next class meeting. There was no evidence of a 

discernable difference in this group. 

The questionnaire itself was formulated with the intention 

of finding out if Seniors were more politicized than Freshmen and if 

they had become more liberal during their four years in college. How 

the student perceived himself/herself in relationship to his parents, 

his relationship to his parents, as well as how he thought his parents 

would react to his politicalization and active participation, and if 

indeed, he believed that he reflected his parents political views or 

if he had views of his own, all these were t3.ken into consideration 

when fonnulating the questionnaire.* 

*For questionnaire see Appendix C 



Description of Sample 

The following is a simple description of the sample that 

should help to identify the students in the discussion that follows: 

The majority of Freshmen were 18 and 19 years of age. 

17 years-- 4% 
18 years--60% 
19 years--32% 
Other----- 4% 
Total-----100% 

The majority of Seniors were 21 and 22 years of age. 

20 years-- 9% 
21 years--51% 
22 years--26% 
23 years and above--14% 
Total----100% 

Sex differential did not affect the sample. 

Religion 

Freshmen 

Female--37% 
Male----63% 
Total--100% 

Seniors 

Female-·37% 
Male----63% 
Total--100'% 

Religious preference indicates no difference in sample. Catholic 

is predominant with No religious preference being second. 

Freshmen 

Catholic-- 70~~ 
No religious preference--24% 
Other----- 6% 
Total-----100% 

20 
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Seniors 

Catholic--13% 
No religious preference••l8t 
Other----- ')'!. 

Total--··100% 



IV. Discussion of Hypothesis 



p 

Discussion 

In a discussion of the results I shall attempt to test 

the following hypothesis: 

I That politicalization does occur during four 

years of college, therefore Seniors are more 

politicized than Freshmen. 

II That students political attitudes differ from 

their parents political attitudes. 

III That students become more liberal during four 

years of college. 

Hypothesis !•-That politicalization does occur during 

four years of college. 

To measure this hypothesis the following questions were 

asked: Do you feel political activity belongs on campus? How 

would you identify your interest in politics? Do you feel that 

students who take active roles in politics are effective? Do 

you feel that as an individual you can have an effect on what the 

government does? Have you ever participated in a march or demon­

stration against our policies in South East Asia? Do you feel 

that demonstrations can have a positive effect? If you partici­

pated in a demonstration or a march in what year did it take place? 

There was very little difference between Freshmen and 

Seniors in their feelings as to whether or not political activity 

belongs on campus. Over 801. of both groups feel that it does, 
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there wa~ a slight increase among Seniors. It is apparent that ·1arge 

segments of both groups feel college is an appropriate setting for 

p0litical action. Table 29. Student interest in politics definitely 

increases with continued time in college. Only 6% of the Seniors 

were not interested in politics while 16% of the Freshmen were not. 

There was a 20% increase among Seniors who were very interested. 

Table 22. Seniors interest in politics is probably due to emerging 

as adults. They have had three more years of exposure to political 

events. 

Crosstabulation of degree of interest with major reveals 

the following unusual statistics, that Freshmen majors in Political 

Science and Sociology show a higher degree of interest in politics 

than do the Seniors in these fields. What must be noted, however, 

is the small numbers of the sample. The increase is slight but 

never the less present. Table 30. In seeking an explanation. it 

can only be found by assuming that Freshmen excitement supersedes 

that of Seniors, with regard to interest. Perhaps Seniors have 

become involved with theoretical applications or else they have 

become disenchanted. This analysis also shows that there is an 

increase in those very interested in poiitics amongst Seniors in 

the humanities as well as the sciences. It also shows that all 

students in the humanities are more interested than those in the 

sciences. This result was anticipated based on the assumption 

that they have been exposed to more courses where political in• 

terest would be stimulated, as well as professors whose interest 

in politics is assumed to be greater. 
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When political interest was correlated with academic 

average a larger percentage of Seniors than Freshmen were found 

to be very interested in politics at each grade level. This 

would be a good indication that political interest increases with 

time. The largest group of very interested Seniors was found among 

the C students (60%). Enough information is not available on these 

students to surmise why. Table 31. 

Approximately two thirds of the Freshmen and Seniors agree 

that students who take active roles are effective in politics. This 

would indicate that both groups see themselves as having the ability 

to exert influence and display some power. It would also indicate 

th1t they feel participation is meaningful and they do not reflect 

anomie. Table 32. 

About 5% more Seniors that Freshmen feel that as an indivi­

dual they can have an effect on what the government does. However, 

the majority of both groups feel that the individual does not have 

an effect and the 5% difference is not significant. Both groups 

see group action as effective, they see the individual as not having 

much power. This view certainly is reflective of real politics and 

shows they do not have any illusions as to what the individual can 

do. Table 33. 

Participation in a march or demonstration is a clear indi­

cation of politicalization. It is not a passive activity, to partic­

ipate in such a way the individual must feel some committment. The 

fact that 54% of the Seniors participated in such activity would 

indicate they had been politicized, only 21% of the Freshmen took 
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part in such activity. Table 23. Although the Seniors had more 

time in terms of years to join such an activity when the year 1970-

71 is studied (a year in which both groups were in school) we see 

that three times as many Seniors (27%) as Freshmen (9%) participated. 

Freshmen come closer to Seniors iehen measuring attitudes on the 

effectiveness of demonstrations. Eighty-six per cent of the Seniors 

indicated they thought demonstrations were effective while 68% of 

the Freshmen felt this way, still a 18t increase. Table 24. Fresh• 

men are more resistant to participating even though a large number 

feel demonstrations, etc. are effective. This may be due to parental 

pressure, lack of independence, lack of a?.areness of political events, 

exposure as well as time appears to be key. 

The theoretical considerations that are important are one, 

that most Freshmen at Loyola have not had much political exposure. 

If we consider the literature on Catholic schools we see that polit• 

ical activism is not particularly equated with Catholic secondary 

schools (see Survey of Related Literature). Two, that in measuring 

politicalization we never find that Seniors are 1001o politicized 

either. What we see is that over a four year period there is in­

creased political interest. Therefore this first hypothesis con­

cerning politicalization is proved to be true, but it must be 

qualified. Students do develop more interest in politics as they 

get older, as they participate more often and as they are exposed 

more frequently to political life. Politicalization may be equated 

to a degree of maturation at the college level. 
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Hypothesis II·-That students political attitudes differ 

from their parents, therefore Seniors will show a greater drift away 

from their parents attitude than Freshmen. 

In an attempt to measure this hypothesis the following 

questions were asked: What does/did your father consider himself 

politically? What does/did your mother consider herself politically? 

If you were voting today would it be in accord with either of your 

parents? Do you feel that your parents political attitude is more 

conservative, about the same, or more liberal than yours? Would 

your parents be conserned if your political attitude was not the 

same as theirs? Would your parents be concerned if you joined a 

peace organization? Would you join an organization that your par­

ents did not approve of? Would your parents object to your being 

part of a demonstration against present foreign policy? Would you 

consider your relationship to your parents as not so good, indiffer­

ent or good? 

It was necessary to acknowledge the political preference 

of both parents in order to establish the background of the students 

to determine if a change had actually taken place. Approximately 

50% of both parents (father and mother) of Seniors and Freshmen 

were Democrats. Within this group the highest percentage were 

moderate. Tables 5,6,7,8. The sample is seen to be homogenious 

in terms of parental political preference as perceived by the stu­

dents. 



Over 2/3 of the sample in each group would not vote like 

either of their parents. Table 9. However. 271 of the Freshmen and 

20% of the Seniors would vote like both of their parents. It is 

significant that such large numbers of Freshmen and Seniors would 

not vote like their parents did particularly when we see from the 

Sul:'Vey Research Center at the University of Michigan that, in the 

past, most people tended to vote ae their parents did.17 The change 

in the voting pattern has come early to this group. The dissatiafac-

tion with the political choice of their parents may be due to any 

one of the following speculative reasons: The party does not re-

present the students political views, the generation gap (the feeling 

that they are different from their parents); or the failure of that 

political party to bring about peace. 

The majority of students in both groups feel that their 

parents political attitude is more conservative than theirs. Once 

again it is apparent that about 8~ more Seniors than Freshmen feel 

this way. Table 10. We may speculate that since the parents are 

largely moderate Democrats and since the students would not vote 

like either of their parents that the students feel their parents 

are more con8ervative because they do not have the same political 

views. Moderate Democrats usually are fairly conservative in their 

political thinking and this is what may influence the students 

feeling this way. 

Most students in the sample, over 70%, perceive their 

parents as not being concerned if their political attitude waa 

17Angus Campbell, Phillip!. Converse, Warren E. Miller, Donald E. 
Stokes, The American Voter, {New York, John Wiley & Sons, Inc. 
1960) ~.--r47. 
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not the same as their parents. Table 11. This gives rise to ques­

tion how .!!..!!. the students perceive parental attitude. One would 

suspect that parents who have conservative views would also be 

parents who were concerned about their childrens political attitude, 

this is not the case. The parents, as perceived, by the students 

would not be concerned over attitude in the abstract but when it 

comes to specific events they are concerned. This is apparent when 

we see how the students view their parents attitude in regard to 

them joining a peace organization. Table 12. The percentage of 

concerned parents goes up from approximately 30% to 46% for the 

Freshmen and from 22% to 39% for the Seniors. Parents of Seniors, 

as perceived by them, show less concern in both instances. These 

parents may have come to accept the political attitudes and pref­

erences of their children, while the parents of Freshmen may still 

be attempting to influence them. 

The Seniors, by a margin of 24t feel their parents would 

not object to their participating in a demonstration against present 

foreign policy. Table 13. This difference is probably due to age, 

the parents of Senior college students cannot control the political 

activity of their offspring, the parents of Freshmen still can object 

and expect to have some influence. While most students would join 

an organization that their parents did not approve of about 16% more 

Seniors would do so. Table 14. This would indicate a definite break 

with parental authority and would also indicate that most students 

act fairly independently. Despite the differences, whether great or 
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small, the vast majority of the students have considered their rela-

tionship with their parents to be good, over 80% of the Freshmen and 

88% of the Seniors feel this way. It is interesting that despite 

the larger differences between Seniors and their parents they have 

very good relations. Table 34. The political differences and how 

students perceive them apparently does not reflect itself in the 

general relationship between them and their families. The fact 

that relationships are good would indicate that the political dif• 

ferences are real and do not just reflect conflict on an interper• 

sonal basis. 

I feel that this hypothesis was shown to be true and that 

there is a greater drift away from pa.rental political attitude, as 

perceived by the students, by the Seniors. However, I think that 

the effects of school are even seen amongst the Freshmen, who at 

the end of their first year also showed a movement away from their 

parents perceived attitudes. 

r 
:I 
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Hypothesis III--That students become more liberal during 

four years of college. 

This hypothesis was considered key in measuring any dif­

ferences that had taken place. To prove this the following questions 

were asked: Do you feel since coming to college your political atti­

tudes have become more conservative, about the same, more liberal, 

more radical? When you entered college did you consider yourself 

Republican, Democrat, Independent, Other, No choice? How would you 

identify yourself today? Should Communists, Fascists, and members 

of SDS be allowed free speech on your campus'? 

Changing political attitudes is something that is antici• 

pated during four years of college. The effect of education itself 

as well as the college environment is something that is hoped will 

give rise to serious thinking on the part of the student. The fact 

that almost 30% more Seniors than Freshmen have become more liberal 

indicates that whatever transpires in those four years has tremendous 

impact. Table 19. The political events of the years 1968 to 1971 

were certainly heated. The course work of the students may have had 

an impact as well as the views and influence of professors. During 

this four year period a thought process is occurring and students 

are beginning to think for themselves and are formulating their own 

opinions. They are no longer exposed only to familial viewpoints. 

It is assumed that all these factors have an influence on their 

thinking. 

The difference between political identity upon entering 
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entering and present political identity is significant. While 

Freshmen Independents only increased by 6% from when they entered 

Seniors increased by 26%. Tables 20,21. There is also a large 

decrease in the number of Seniors who had considered themselves 

Democrats when entering and who now say they are Democrats, from 

40"4 to 18%. These tables would appear to indicate that while in 

college political identity does change. The assumption is that 

going from Democrat to Independent is a change to becoming more 

liberal. This change would be due to dissenchantment with the 

party of choice when entering. The differences among Freshmen 

at the time of entering and at the time of the survey were not 

significant, indicating that for change or liberalization to take 

place time must elapse. 

An interesting analysis can be made in regard to freedom 

' of speech on campus. While approximately 10% more Seniors would II~ f 
l 
( 

allow Communists and Fascists to speak on campus both groups favor 

SDS members speaking. This indicates a certain sympathy amongst 

Freshmen for fellow students that they apparently do not have for 

outside radicals, whether they be on the left or right. 

Liberalization as well as independence does take place 

during four years at college. 
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Summary 

Studies conducted at universities across America since 

the first Berkeley revolt in 1964 have had one particular aspect 

in conn.non, that is they have all been temporal. Their tone has 

been reflective of the most recent campus event or the most out­

standing actions taken in Viet Nam or in other aspects of our 

foreign policy. The answers students give in surveys therefore 

must be viewed in light of recent events, at any given time. If 

they have been recently agitated by strikes, police or campus 

battles this must be taken into consideration as well as periods 

of quiessence, when all is calm. Thus Kenneth Keniston studying 

leaders of Viet Nam Summer or Seymour Martin Lipset studying stu­

dents at Berkeley would find themselves among a highly politicized 

group of people. 

This particular study undertaken at Loyola in the Spring 

of 1971 was conducted at a time that could best be described as a 

cooling off period. The only event, if it can be called that, was 

the 'one year later theme' that appeared on campuses to remember 

the Kent State Affair. This event was somewhat anti-climactic 

although it did elicit some activity from the anti-war groups. 

At the time Nixon was withdrawing ground forces from Viet Nam and 

his attempts to publicly 'wind down' the war was having its posi­

tive effects on campuses across America. 

The academic year had been a quiet one at Loyola and 

the students as well as faculty appeared to enjoy getting back to 
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the books rather than encountering. 

Although the reviews and journals had a flood of articles on 

student protest and strikes since the Presidential nominations of 1968 

the reality of the situation was that only a small percentage of the 

total student population had taken part. It was to some extent re-

flective of the total American population. 

This particular study at Loyola revealed the mainstream of 

the school. Many of the students at Loyola are representative of the 

white ethnic groups that are to be found in the Chicago area. Their 

families attitudes toward making it in America are frequently those 

embedded in the American Protestant ethic that hard work, financial 

stability and personal freedom are the right goals to pursue. There-

fore, it was not expected among those students who filled out a ques-

tionnaire to find a hotbed of radical thought. The survey, however, 

did show the following tendencies: both Freshmen and Seniors consider 

their parents more conservative than themselves; since coming to college 

over half of the Freshmen as well as Seniors feel they have become more 

liberal. The most significant change that occured was that large num-

bers of Seniors who considered themselves Democrats when entering 

college had become Independents by the end of their fourth year. 

Given the background of most of these students the survey 

showed that time, their college experience and exposure, as well as 

political events contributed to their changes in political preference. 

While these students did not come from radical backgrounds they could 

not accept the political climate in which they found themselves. How-
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ever, their changes have been cautious while some became Independents 

others became more liberal but few became radical. 

It therefore appears that students at Loyola do become polit• 

icized, develop political attitudes different from their parents and 

tend to become more liberal with time. We may speculate that the inter­

est in politics developed during the college years will greatly influence 

the political interest these students will hold in later years. 
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Table l 

Residence of Freshmen and Seniors 

Question: Where do you live? 

Year Home or Relative Dorm Frat or Sororit3 Off Campus 

'X. N '7. N 'X. N % N 

Freshmen 55.4 108 40.5 79 0 0 4.1 8 

(N • 195) 

Seniors 40.l 75 19.3 36 211 4 38.5 72 

(N • 187) 

Residence 

Analy,is of residence revealed the following: Ther£_ is a significant 
move by Seniors out of the dorms; many Seniors livc~bff·ca.mpus housing 
other than their homes; a high percentage of all students live at home; 
an insignificant number live in Fraternity or Sorority housing. 
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Table 2 

Predominant Financial Support of Freshmen and Seniors 

r~uestion: Who is your predominant support at school? 

Year Family Scholarship Self 

'Z N % N 'Z N 

Freshmen 35.9 70 44.6 87 19.5 38 

(N = 195) 

Seniors 28.3 53 39.6 74 32.1 60 

(N = 187) 

Financial Suppgrt 

Amongst Seniors there is a higher percentage who support themselves. 
Freshmen are more dependent on their families as well as school for 
financial support. 
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Table 3 

Transfer Students 

Ouestion: Have you attended this school only or did you transfer? 

Year This School Transfer 

% N % 

Freshmen 97.4 190 2.6 

(N • 195) 

Seniors 69.0 129 31.0 

(N • 187) 

Transfer students 

Out of the total sample 31% of the Seniors say that they are 
transfer students. Amongst the Freshmen there were 2.6%, it 
is not usual for Freshmen to transfer in the middle of the 
school year. 
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Table 4 

Academic Average 

0uestion: Please indicate academic average? 

Year A B c D 
'Z N % N % N % N 

Freshmen 11.3 22 44.l 86 43.6 85 1.8 2 

(N • 195) 

Seniors 10.2 19 62.6 117 26.7 58 0.5 l 

(N • 187) 

Academic Average 

Academic averages range from A to D, the latter being insignificant. 
About 20% more Seniors than Freshmen are B students while there are 
about 20% more Freshmen who are C students. 
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Table 5 

Political Preference of Fathers of Freshmen 

Question: What does/did your father consider himself? 

Freshmen Republican Democrat Independent Total 

(N • 195) % N % N "· N % 

Conservative 9.2 18 13.8 27 10.3 20 33.3 

Moderate 11.8 23 34.4 67 11.3 22 57.5 

Liberal 1.5 3 5.1 10 2.6 5 9.2 

Total 22.s 44 53.3 104 24.2 27 100 

Political preference of parents 

In a study of the political preference of parents there ~as a three 
party variable, Democrat, Republican and Independent. '!here were 
also three attitudinal variables, liberal, moderate, con~crvative. 
This resulted in the possibilities of nine combinations as seen in 
Tables 5,6,7,8. 

Comparing Tables 5,6,7,8 we see there is no df.fference between the 
distribution of Democrats (47%-55%), Republicans(16%-23%), and 
Independents (24%-29%). 
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Table 6 

Political Preference of Fathers of Seniors 

luestion: What doe~/did your father gener::tl consider himself 

-1 -·-· . 
Seniors Republican Democrat Independent Total 

. 
(N • 187) % N % N % N % N 

Conservative 7.5 14 16.6 31 9.6 18 33.7 63 

Moderate 12 .3 23 27.3 51 16.6 31 56.2 105 

Liberal 1.1 2 a.o 15 LO 2 10.l 19 

___ T_o_t_a_1 ______ 20_.9 ___ 39-·--~~-l-46.9 _97 --~~---1-00 __ 1s_1_ 
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Table 7 

Political Preference of Mothers of Freshmen 

Ouestion: What does/did your mother general consider herself? 

-
Freshmen Republican Democrat Independent Total 

(N "' 195) % N % N % N % N 

Conservative 8.2 16 16.4 32 9.3 18 33.9 66 

Moderate 9.7 19 31.8 62 15.9 31 57.4 112 

Liberal 1.0 2 6.2 12 1.5 3 8.7 17 

Totals 18.9 37 54.4 106 26.7 52 100 195 
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Table 8 

Political Preference of Mothers of Seniors 

Question: What does/did your mother generally consider herself? 

Seniors Republican Democrat Independent Total 

(N • 187) % N % N % N % N 

Conservative 8.0 15 11.2 21 6.9 13 26.1 49 

Moderate 7.0 13 35.3 66 20.4 38 62. 7 117 

Libernl 1.6 3 8.0 15 1.6 3 11.2 21 

Total 16.6 31 54.5 102 28.9 54 100 187 
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Table 9 

Political Agreement Between Freshmen and Seniors and Their Parents 

()uestion: If you were voting today would it be in accord with 
either of your par~nts? 

No 
Year Resp. Both Father Mother Neither Total 

% N % N % N "· N % N % 

Fresh- 0 0 27.2 53 6.2 12 3.6 7 63.1 123 100 
men 
(N•l95~ 

Seniors 1.1 2 19.8 37 4.3 8 7.0 13 67.9 12 7 100 
(N•l87' 

In a question dealing with political agreement with parents there 
are no significant differences between Freshmen and Seniors. In 
both groups about two-thirds would not vote like either of their 
parents. There was no particular preference for either voting 
like father or mother. 
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Table 10 

Parental Political Attitude 

~uestion: Do you feel that your parents political attitude is ... ? 

Year More Conservative Same More Total 
Libersl 

% N i. N % N % 

Freshmen 76.9 150 20.5 40 2.6 5 100 
(N • 195) 

Seniors 84.5 158 13.4 25 2.1 4 100 
(N • 187) 

Both Freshmen and Seniors consider their parents political attitude 
to be more conservative than theirs. 
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Table 11 

Parents Concerned About Political Attitude 

nuestion: Would your parents be concerned if your political 
attitude was not the same as theirs? 

Concerned 

Year Yes No Total 
% N % N % N 

Freshmen 29.2 57 70.8 138 100 195 
(N == 195) 

Seniors 21. 9 41 78.1 146 100 187 
(N == 187) 

Parental concern over differing political attitude was not extensive. 
Neither Freshmen (71%) nor Seniors (78%) felt that their parents 
would be concerned if their political attitudes were different. 
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Table 12 

Parental Concern Over Student Joining a Peace Organization 

'°luestion: Would your parents be concerned if you joined a 
peace organization? 

-
Year No Response Yes No Total 

% N % N % N % 

Freshmen o.o 0 46.2 90 53.8 105 100 
(N = 195) 

Seniors 0.5 1 38.5 72 61.0 114 100 
(N == 187) 

Of all Freshmen 46% indicate that their parents would be concerned 
if they joined a peace organization, this was true for 39% of the 
Seniors. 
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Teble 13 

Parents Objecting to Participation in Demonstration 

f!uestion: Would your parents object to your being part of 
a demonstration against present foreign policy? 

Year Yes f No Total 

% N % N % N 

Freshmen 53.3 104 46.7 91 100 195 
(N • 195) 

Seniors 29. l; 55 70.6 132 100 187 
(N • 187) 

Parents of Freshmen (53%) would object to their participating 
in a demonstration much more than parents of Seniors (29%). 
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Table 14 

Join Organization Without Parental Approval 

Question: Would you join an organization that your 
parents did not approve of? 

No 
Year Response Yes No 

'X. N Ci li % "' 
Freshmen o.o 0 71.3 139 28. 7 
(N • 195) 

Seniors 0.5 1 86.6 162 12.8 
(N • 187) 

No 

56 

24 

Over 71% of the Freshmen would join an organization that their 
parents did not approve. Of the Seniors almost Si% would join. 
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Table 15 

University Activity Participation 

nuestion: Do you participate in university sanctioned 
activities other than classes? 

YE>ar Yes No Total 

% N % N 'Z N 

Freshmen 55.9 109 44.1 86 100 195 
(N ,.. 195) 

Seniors 57.8 108 42.2 79 100 187 
(N .., 187) 

Partictpation in university activities other than classes was 
thought to be a good indicator of anomie. Almost the same per• 
centage of Freshmen (56%) as Seniors (58%) participated in 
univeri:;i.t:y sanctioned activities other than classes. This 
lYO•Jli! tndicate that slightly more than half the students partic­
ipo'\te. 
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Table 16 

Voice in Student Council 

~uestion: Do you feel you have an effective voice in 
your student council? 

Year Yes No Total 

% N % N % N 

Freshmen 21.5 42 78.5 153 100 195 
(N = 195) 

Seniors 17.6 33 82.4 154 100 187 
{N = 187) 

The majority of students both Freshmen (79%) and Seniors (82%) 
do not feel that they have a voice in the student council. 
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Table 17 

Have a Say in the Way the University is Run 

Ouestion: Do you feel you have a say in the way the 
university is run? 

Year Yes No Total 

% N % N % 

Freshmen 29.2 57 70.8 138 100 
(N = 195) 

Seniors 17.6 33 82.4 154 100 
{N • 187) 

N 

195 

187 

This feeling of having a say in the way the university i:3 run 
is 12% greater amongst Seniors (82%) than Freshmen (70%). 



Year 

Freshmen 
(N - 195) 

Seniors 

(N - 187) 

Communists Fascists SDS 

Yes No Yes No Yes No 
% N % N % N 7. ti '% N % 

79.5 155 20.5 L10 78.5 153 21.5 '•2 86.7 169 13.3 

' 
89.8 168 10.2 19 87.2 163 12.8 24 88.2 165 11.8 

I 
I 

A very large segment of the Freshmen (80%)and Seniors (90%) 
believe in the democratic principles of free speech. Although 
both groups appear to favor free speech about 10% more of the 
Seniors feel this way than the Freshmen, except in regard to 
members of SDS, the 10% difference disappears here. 
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Table 19 

Change in Political Attitude 

Juestion: Do you feel since coming to college your political 
attitudes have become more conservative, are you 
about the same, more liberal, more radical? 

More 
Conser- More More 

Year vative Same Liberal Radical 

'7. N % N % N % 

Freshmen 4.1 8 56.9 111 32.8 69 6.2 
(N 111 195) 

Seniors 5.3 10 18. 7 35 61.5 115 14.4 
(N = 187) 

The fact that political attitudes change with time is apparent 
in Table 19. Almost 60% of the Freshmen have remained the same 
while only 19% of the Seniors have so remained. Twice as many 
Seniors have become more liberal since coming to college than 
Freshmen. Also twice as many Seniors have become more radical. 
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Year 

Freshmen 
(N • 195) 

Seniors 
(N • 187) 

Republican Democrat Independent Other No Choice 

% N % N % N '7. N % 

6.7 13 19.5 38 44.6 87 1.0 2 28.2 

10. 7 20 36.9 69 35.8 67 0.0 0 16.6 

Political identity at tiwe of entering college and at time 
of survey reveals the following: As time elapses there is 
a greater tendency to become independent and to forgo party 
identity. While there is little change that takes place in 
the first year of Freshmen there is significant change in 
the Seniors. Senior Democratic identity dropped from 37% 
when entering to 18% in their last year. There was a sig­
nificant increase in the number of Seniors who became 
Independent, from 36% to 62%. (Tables 20, 21) 
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Table 22 

Interest in Politics 

Question: How would you identify your interest in politics? 

Not Slightly Very 
Year Interested Interested Interested 

% N % N % N 

Freshmen 15.9 31 55.9 109 28.2 55 
(N ... 195) 

Seniors 5.9 11 46.5 97 47.6 89 
(N • 187) 

Interest level in politics increases with time. At least 20% more 
Seniors were very interested in politics than were Freshmen. 
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Table 23 

Participation in March 

"uestion: Have you ever participated in a march or demonstration 
against our policies in South East Asia? 

Year Yes No 

% N % N 

Freshmen 21.0 41 79.0 154 
(N = 195) 

Seniors 53.S 100 46.5 87 
(N = 187) 
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Table 24 

Preference For Demonstrations Effectiveness 

~uestion: Do you feel that demonstrations can have a 
positive effect? 

Year Yes No 

% N % 

Freshmen 67.2 131 32.8 
(N 111 195) 

Seniors 85.6 160 14.4 
(N "" 187) 

N 

64 

27 

Almost 20% more Seniors than Freshmen feel that demonstrations 
are effective. Although many Freshmen have not participated 
(67%) they still feel demonstrations can have a positive effect. 
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Table 25 

Correlation of Entering Political Affiliation of Seniors 

With Current Political Attitude 

More About More More 
When entered Conservative Same Liberal Radical 

% N '%. N ;. N % N 

Republican s.o 1 30.0 6 65.0 13 o.o 0 
(N •20) 

Democrat 2.9 2 7.2 5 72.5 50 17.4 12 
(N •69) 

Independent 7.5 5 26.9 18 55.2 37 10.4 7 
(N =67) 

No Choice 6.5 2 19.4 6 48.4 15 25.8 8 
(N •31) 
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Table 26 

Correlation of Entering Political Affiliation of Freshmen 

With Current Political Attitude 

More About More More 
When Entered Conservative Same Liberal Radical 

% N % N % N % N 

Republican o.o 0 53.8 7 23.1 3 23.1 3 
(N •13) 

Democrat 7.5 3 60.0 24 32.5 13 0.0 0 
(N =40) 

Independent 3.4 3 56.2 50 33.7 30 6.7 6 
(N • 89) 

No Choice 3.5 2 57.9 33 33.3 19 5.3 3 
(N •57) 

Correlation of entering political affiliation with current political 
attitudes reveals that more Seniors, 73% of the Democrats and 55% of 
the Independents have become more liberal. Amongst the Freshmen who 
were Independent 34% have become more liberal as did 33% of the 
Democrats. Tables 25 & 26. 
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T1Jble 27 

Political Attitudes of Seniors Measured by Party Preference 

When Entering and Party Preference Now 

Now Seniors (N = 186) Upon Entering 

Republican Democrat Independent No Choice 
% N % N % N % N 

Reoublican(N=ll 

Conservative 10.0 1 100.0 l 

Same 50.0 5 

Libera.I 40.0 4 100.0 1 

Radical o.o 0 
·'-· 

Democrat(N=33) 

Conservative 4.3 1 

Sarne 8.7 2 60.0 3 

Liberal 73.9 17 100.0 5 40.0 2 

Radical 13.0 3 

Independent(N•ll6) 

Conservative 2.4 1 7 .o 4 

Same 11. l 1 7 .4 3 29.8 17 

Liberal 88.9 8 71.4 30 54.4 31 50.0 4 

Radical 19.0 8 8.8 5 50.0 4 

Continued next page 
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No Choice(N•l9) 

Conservative 14.3 

Same 50.0 l 21.4 

Liberal 100.0 l 100.0 2 50.0 1 57.l 

Radical 7.1 

Other (N•7) 

Conservative 

Same 

Liberal 25.0 

Radical 100.0 1 100.1 2 75.0 

Correlation of political attitudes by party preference when entering 
by identity today indicated a central tendency that showed a shift 
towards a more liberal attitude by the Seniors. 
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Table 28 

Political Interest of Freshmen and Seniors Correlated 

To Participation in University Sanctioned Activities 

Degree of Political Interest 

Participation* 
Not Slightly Very 

Year & Interested Interested Interested 

% N % N % N 

Freshmen-Participating 9.6 11 54.4 62 36.0 41 
(N • 114) 

Freshmen-Not Participa- 23.0 20 57.5 50 19.5 17 
(N • 87) ting 

Seniors - Participating 3.7 4 44.4 48 51.9 56 
(N = 108) 

Seniors - Not Participa- 8.9 7 49.4 39 41.8 37 
(N • 79) ting 

* Participating answered .I!! to question: Do you participate in 
university sanctioned activities other than class. 

Not Participating - answered .!!£• 
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Table 29 

Political Activity on Campus 

-2uestion: Do you feel political activity belongs on campus? 

Year Yes No 

0/ N Of N .. 19 

Freshmen 81.0 158 19.0 37 
(N • 195) 

Seniors 85.6 160 14.4 27 
(N s 187) 

• 
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Table 30 

Academic Major of Freshmen and Seniors Correlated 

With Political Interest* 

Maior 

History 

English 

Political 
Science 

Sociology 

Psychology 

Math 

Philosophy 

Chemistry 

Biology 

Total 

Year 

Freshmen 
(N•9) 

Seniors 
(N•28) 

Freshmen 
(N•l6) 

Seniors 
(N•30) 

Freshmen 
(N•l4) 

Seniors 
<N•21) 

Freshmen 
(N-4) 

Seniors 
(N•36) 

Freshmen 
(N•27) 

Seniors 
(N•23) 

Freshmen 
(N•22) 

Seniors 
(N•23) 

Freshmen 
(N•2) 

Seniors 
(N•3) 

Freshmen 
(N•l3) 

Seniors 
(N•O) 

Freshmen 
(N=38) 

Seniors 
<N•8) 

Freshmen 
(Nal45) 

Seniors 
(N•172) 

Political Interes1 
Not Slightly 

Interested Interested 
'7. N '7. N 

0.0 0 44.4 4 

7.1 2 28.6 2 

18.8 3 56.3 9 

10.0 3 53.3 16 

o.o 0 21.4 3 

4.8 1 19.0 4 

25.0 l 25.0 1 

2.8 l 52.8 19 

14.8 4 59.3 16 

o.o 0 65.2 15 

0.0 0 77.3 17 

13.0 3 47.8 11 

50.0 1 50.0 l 

o.o 0 0.0 0 

23.3 3 53.8 7 

o.o 0 0.0 0 

21. l 8 63.2 24 

12.5 1 62.5 5 

*All students not listed because of individual majors. 

Very 
Interested 
% N 

55.6 5 

64.3 18 

25.0 4 

36.7 11 

78.6 11 

76.2 16 

50.0 2 

44.4 16 

25.9 7 

34.8 8 

22.7 5 

39.l 9 

o.o 0 

100. 3 

23.1 3 

0.0 0 

15.8 6 

25.0 2 



Table 31 

Academic Average of Freshmen and Seniors 

Correlated With Political Interest 

Political Interest 
Not Slightly Very 

Year Average Interested Interested Interested 
% N % N % N 

A 8.7 2 65.2 15 26.1 6 

B 16.7 15 54.4 49 28.9 26 
Freshmen 

(N=l95) 
c 15.1 13 55.8 48 29.1 25 

D 50.0 l o.o 0 50.0 1 

A 15.8 3 52.6 10 31.6 6 

B 4.3 5 50.4 .59 43.3 53 
Seniors . 

(N=l87) 
c 6.0 3 34.'.) 17 60.0 30 

-
D 0.0 0 100 1 o.o 0 
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Table 32 

Students Effective in Politics 

Question: Do you feel that students who take active roles in 
politics are effective? 

Year Yes No 

··----' % N 'Z N 

Freshmen 

I 
61.•) HY 39.0 76 

(N "" 195) 

I -

Seniors 65.8 123 I 33.7 63 
(N == 187) 
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Table 33 

Individuals Effect on Government 

)uestion: Do you feel that as an individual you can have 
an effect on what the government does? 

Year Yes No 

'7.. N '7.. 

Freshmen 39.5 77 60.5 
(N • 195) 

Seniors 44.9 84 55.1 
(N = 187) 
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Table 34 

Relationr>hip to Parents 

Question: Would you consider your relationship to your 
parents as: 

Year Not so good Indifferent 

% N % N % 

Freshmen 8.7 17 10.8 21 80.5 
(N = 195) 

Seniors 3.2 6 8.6 16 88.2 
(N = 187) 
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Appendix B 

Graphs 



Fig. 1 

Parents Objecting to Participation in Demonstration 

Freshmen ( N = 195 ) .. ~}:~sLIB 473 

Seniors ( N = 1$7 ) m:~~:W-m 71 3 

• Object 

D Do not Object 
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Fig. 2 

Change in Political Attitude 

Freshmen ( N = 195 ) 141~I~~~~~(sj 

Seniors ( N = 1$7 ) J s flilm~~~'~f ·143 f 

D More Conservative ~ More Libera]. 

• Same l0im More Radical 
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Fig. 3 

Interest in Politics 

D Not Interested 

- Slightly Interested 

f0lli1very Interested 
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Fig. 4 

Feel Demonstrations Have A Positive Effect 

Freshmen ( N = 195 ) 32 % 

863 143 
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Fig. 5 

Correlation of Entering Political Affiliation 
of Seniors with Current Political Attitude 

Democrate ( N = 69 ) 

Independent( N = 67 ) 

OMore Conservative [[jr-fore Liberal 

B About the Same .More Radical 
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Fig. 6 

Correlation of Entering Political Affiliation 
of Freshmen with Current Political Attitude 

Independent( N = 89 

D More Conservative LmJ More Liberal 

Ill About the Same • More Radical 
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Appendix C 

()uestionnaire 



1, 

2. 

3. 

4. 

Please list. 
1.) __ Age 
2.) Sex 

Questionnaire 

Telephone.~~~~~~--~ 

3.) Year in school (Fr., Soph., Jr., Sr.) 

What is your religious preference? 
1.) - Catholic Practicing 
2.) Jewish Not Practicing 
3.) Protestant Specify 
4.) Other Specify 
5.) None 

t..bere do you live? 
1.) At home or with relatives 
2.) Don:nitory 
3.) Fraternity or Sorority house 
l+.) Off campus but not with relatives 

Do you have a roommate? 
1.) Yes 
2.) No 

5. Who is your predominant support at school? 
1.) Family 
2.) Scholarship or loan 
3.) Self 

6. Would you consider your family financially? 
1.) Lower class 
2.) Lower middle class 
3.) Middle class 
4.) Upper middle class 
5.) Upper class 

7. Where do you make your best friends? 
1.) At school 
2.) In your community 

8. What does/did your father generally consider himself? Check one only 
Liberal Moderate Conservative 

1.) 

2.) --
3.) ---4.) 

80 

Republican 
Democrat 
Independent 
Other; specify -~----



9. What does/did your mother generally consider herself? Check one only 

10. 

1.) 
2.) 
3.) 
4.) 

Liberal Moderate Conservative 
Republican 
Democrat 
Independent 
Other; specify--~---

If you were voting today would it be in accord with either of your parents? 
1.) Both 
2.) __ Father 
3.) Mother ---4.) Neither 

11. Have either of your parents ever participated in a political campaign 
in any of the following ways: 
l.) Worked for a candidate, party, or attended meetings 
2.) Contributed financially 
3.) Wore buttons or used bumper stickers 
4.) None of the above 

12. Do you feel that your parents political attitude is? 
l.) More conservative than yours ---2.) About the same as yours 
3.) More liberal than yours 

13. Would your parents be concerned if your political attitude was not 
the same as theirs? 
1.) Concerned 
2.) Not concerned 

14. Would your parents be concerned if you joined a peace organization? 

15. 

1.) Yes 
2.) No 

Would 
1.) 
2.) 
3.) 

you consider your 
Not so good --- Indifferent 

___ Good 

relationship to your parents as? 

16. Please list your major 
1.) 

17. How do you view your college education? 
1.) As an educational experience 
2.) As the way to get a better job 
3.) As a social experience 

18. Do you participate in university sanctioned activities other than 
classes? 
1.) Yes 
2.) No 



19. Do you feel you have a say in the way the university is run" 
1.) Yes 
2.) _No 

20. Do you feel political activity belongs on campus? 
1.) Yes 
2.) __ No 

21. Should Communists be allowed to speak on campus? 
1.) Yes 
2.) No 

22. Should Fascist's be allowed to speak on campus? 
1.) Yes 
2.) ==No 

23. Should members of Students for a Democratic Society be allowed 
free speech on your campus? 
1.) _Yes 
2.) __ No 

24. Please indicate academic average. 
1.) A - (93 - 100) 
2.) B - (85 - 92) 
3.) c .. (77 - 84) 
4.) D .. (70 - 76) 

25. Do you feel you have an effective voice in your student council? 
1.) Yes 
2.) ==No 

26. Would you join an organization that your parents did not approve of? 
1.) __ Yes 
2.) _No 

27. Do you feel your administration should be: 
1.) More resistant to student demands for change 
2.) Show proper balance toward student change 
3.) _Should be more sympathetic to student change 

28. Do you feel that since coming to college your political attitudes 
have become: 
1.) More conservative 
2.) About the same 
3.) More liberal 
4.) More radical 

29. wben you entered college did you consider yourself: 
1.) ____ Republican 
2.) Democrat 
3.) _____ Independent 
4.) ____ Other; specify 
5.) No choice 



30. 

31. 

How would you identify yourself today? 
____ Republican 1.) 

2.) 
3.) 
4.) 
5.) 

Democrat ---
---- Independent 

Other; specify 
___ No choice 

How would you identify your interest 
_____ Not very interested 1.) 

2.) 
3.) 

_____ Slightly interested 
_____ Very interested 

in politics? 

32. Do you feel that students who take active roles in politics are 
effective? 
1.) _Yes 
2.) No 

33. Do you feel that as an individual you can have an effect on what 
the government does? 
1.) Yes 
2.) No 

34. Have you ever participated in a march or demonstration against our 
policies in South East Asia? 
1.) Yes 
2.) No 

35. Do you feel that demonstrations can have a positive effect? 
1.) Yes 
2.) No 

36. would your parents object to your being part of a demonstration 
against present foreign policy'? 
1.) Yes 
2.) No 

37. If you participated in a demonstration or a march in what year did 
it take place? 
1.) 1971 
2.) 1970 
3.) 1969 
4.) 1968 
5.) 1967 

38. Have you attended this school only or did you transfer? 
1.) This school anly 
2.) Transfer 

Thank you for your cooperation 
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